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SOLUTIONS DES QUESTIONS 4(0 ET 411 (PROUHET)
(voir t. XVI, p. 403);

PAR MM. EMILE MATHIEU, LE CAPITAINE FAURE r

GROLOUS ET TARDY (GÊNES) .

Si Ton désigne par D le déterminant :
cos n a0 cos ( n — I ) a0 cos ( n — 2 ) a*. . . cos o a0

cos « a , c o s ( « — i ) at c o s ( « — 2) a , . . . cos o a,

cos 71 a? cos ( n — i ) a 2 cos(/z — 2 ) a 2 . . . cos o a,

cos« a„ cos {n — \)an cos ( n — 2,, ) a„ . . cos oa„



(
et par D, le déterminant

cos" a0 cos"""1 afl cos1*""2 a0 • •

cos" a, cos"""1 a, cos11"2 a,. . .

cosn a2 cos*1""1 a, cos"""2 « j . . ,

COS° a 0

cos° a,

COS° a a

cosnan cos" C0S°a„

on aura

D = 2 2 D,.

En second lieu, si l'on désigne par Da le déterminant

sin ( n -h i ) a0 sin n a0. . . sin a0

sin ( n -4- i ) a, s i n n a , . . . sin a,

sin (« H- i ) a2 sin / u 2 . , . sin â

sina„
on aura

D2 = 2 2 sin aosina!. . . sina„D,

Commençons par rappeler la formule

(m)

1 cosn a0 = cos «ao + /î cos (n — 2) c

1.2

Ensuite aux éléments de la première colonne du déter-
minant D, ajoutons les éléments des colonnes de rang
impair multipliés respectivement par les coefficients du
second membre de l'équation (m); puis agissons d'une
manière analogue pour les autres colonnes : il est clair
que le déterminant D pourra s'écrire de la manière sui-



( ' 8 9 )

vante :

' COS"

î c o s » - t fto ^ n - 3 cos 1»" 2 ÛC« . . . COS° a 0

8 COS"""1 a , 2 n - 3 COSM~5 a , . . . c o s ° a ,

2 n ~ ' co s " 0Ln 2"~* cos""" * a„ 2 B ~ 3 cos11""2 a n . . . cos" a„

Par conséquent nous aurons

D =Ï=
l D,.

ou
n(n—i

D,.

Pour démontrer la formule de la deuxième question ,
nous rappellerons la formule suivante :

sin (n - |-i)a(i=(n + i) cos"a0 sin a0

(n 4-jO n (n—i)
1 . 2 . 3

• cos*"2 a0 sin3 a0 4 - . • • ,

qui se déduit immédiatement de celle de Moivre. Si
nous remplaçons sin2 a, sin* a, etc., par î — cos* a,
i — cos8 a -H cos4 a, etc., cette formule pourra s'écrire

sin(/2+i)ao=sinao
cos' [ (/H-l)jl(l!_-l)

i .2.3

t („-n)n(ii-0(ji-a)(if-3) ,

4 - A cos""2 a0 -f- B cos""4 a0 -I- . . .

OU

sin ( n 4 - i ) a0 = sin a0 (i
n cos" a0 4 - A cos*-2 a0 4 - B cos f |-4a04- • • .)•

Remplaçons dans le déterminant D2 les sinus qui y
entrent en fonction de cos «0 5 et faisons sortir en dehors
du déterminant les facteurs sin a0) sin at etc., communs
respectivement aux éléments de la première ligne, de la



deuxième, etc., D2 deviendra

2* cos" a0 H-A cos" ^ „ H - B c o s ' ^ - h 2"""'cos"~la0-f-A'cosn~2a04- cos°a0

2Bcos"a1-4-Acosn~ïal-hBcosn~'4-h 2"""1 cos"""1», H-A'cos^^a, -4- «"«•«-

Or, d'après un principe duquel nous nous sommes déjà
servis, nous pourrons supprimer les derniers termes de
ces éléments, puis les avant-derniers, et ainsi de suite,
de manière que chaque élément ne contienne plus que
son premier terme.

Faisons ensuite sortir les puissances de 2 en dehors du
déterminant, nous aurons enfin

»("-* 0
D 2 = 2 2 sin<xosina, sina,tD,


